

---

---

## ОСОБЕННОСТИ ИНВЕСТИЦИОННОГО СОТРУДНИЧЕСТВА КИТАЯ СО СТРАНАМИ АФРИКИ

**А. Викторьен**

Российский университет дружбы народов  
ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

На фоне изменчивой международной ситуации укрепление сотрудничества между Китаем и странами Африки является стратегическим выбором обеих сторон. Из-за европейского и американского долгового кризиса глобальная экономическая ситуация оказала большое давление на развивающиеся страны, однако усилила решимость Китая и Африки активизировать взаимодействие и обеспечить общие интересы. Важной составляющей сотрудничества Китая со странами Африки, богатыми природными ресурсами, являются инвестиции. Китайское правительство совершенствует стратегическое партнерство со странами континента, особенно чтобы решить задачи сырьевых ресурсов. За счет расширения инвестиций и других мер африканские страны стали важным объектом китайской инвестиционной политики.

**Ключевые слова:** инвестиции, экономическое сотрудничество, внешнеэкономические интересы, экономическое партнерство, внешнеэкономическая деятельность.

Растущий интерес Китая к Африке вызвал напряженные дебаты по этому поводу. Действительно, в последние годы активность Китая на африканском континенте постоянно возрастала, не снижаясь даже в условиях мировых финансово-экономических кризисов. Связано это с тем, что Китай нуждается в сырьевых и энергетических ресурсах для обеспечения своего экономического роста, причем зависимость от внешних источников не только не сокращается, а возрастает по мере развития китайской экономики. Страны африканского континента в связи с этим представляют для Китая огромный интерес, и он предпринимает все возрастающие усилия для налаживания прежде всего экономического сотрудничества с ними. Африка является важным рынком для китайских предприятий, занимающихся строительными и инженерными проектами. В последние годы инвестиции Китая в Африку отличаются новыми особенностями.

Так, торговля с африканскими партнерами, инвестиционное сотрудничество поддерживаются китайской стороной безвозвратными субсидиями и субсидированными кредитами. Например, за период 2001—2011 гг. объем торговли между Китаем и странами Африки вырос с 11,5 млрд до 166,3 млрд долл. США, и особенно остро дискуссия затрагивает финансирование континента на цели развития [1]. Несмотря на то, что китайские инвестиции и помощь сильно поддерживают социально-экономическое развитие стран Африки, Китай не предъявляет политических требований к своим бенефициарам.

### **Перспективы развития китайских инвестиций в страны Африки**

С 2000 г. Пекин вложил инвестиции в большинстве стран африканского континента. По данным Африканского банка развития, китайские прямые инвестиции в африканские страны в последнее десятилетие ежегодно возрастают в среднем

на 46%. Такой рост объясняется расширением сфер сотрудничества и разнообразием его форм. За 2001—2003 гг. более 600 китайских компаний инвестировали 1,17 млрд долл. в создание 117 предприятий, а с 2003 по 2008 г. эти компании инвестировали 5,49 млрд долл. в страны Африки. С 2009 г. Китай является крупным коммерческим партнером Африки. Его прямые инвестиции на континент достигли 9,33 млрд долл. США и постоянно увеличиваются.

Объем накопленных китайских инвестиций в странах Африки составлял в 2003—2010 гг. в среднегодовом исчислении 10,875 млрд долл. США. Как заявил Шэнь Даньян, официальный представитель Министерства коммерции Китая, только в 2012 г. Пекин направил в Африку инвестиции на сумму приблизительно 3 млрд долл. США, и его общий объем прямых инвестиций на континент приблизился к 20 млрд долл. США в тот же год [2]. Согласно прогнозам Standard Bank Южно-Африканской Республики, к 2015 г., китайские инвестиции в Африку могут достигнуть 50 млрд долл. США, а объем двусторонней торговли между Китаем и Африкой достигнет 300 млрд долл. США.

Инвестиции государственных и частных предприятий Китая приходят на континент под видом отдельных и совместных инвестиций, косвенной покупки капитала через финансовые активы. Через вступление Китая в Африканский банк развития и в некоторые региональные банки развития континента (например, Западно-Африканский банк развития), Пекин установил фонды двустороннего взаимодействия. Он также ускоряет сотрудничество между китайскими и африканскими финансовыми институтами. Чтобы содействовать усилиям стран Африки в реализации проектов инфраструктур, китайское правительство активно предоставляет континенту льготные кредиты и поощряет китайские финансовые институты в расширении их масштабов коммерческого кредитования в странах Африки. В результате банки Китая, такие как Китайский импортно-экспортный банк, Китайский государственный банк развития, промышленно-торговый банк Китая и строительный банк Китая, основали представительства в ЮАР, Египте, Замбии и др. и предоставляют странам континента услуги по международным расчетам и торговым операциям.

В ноябре 2006 г. Китай объявил об увеличении льготных кредитов африканским странам на 3 млрд долл. и о предоставлении дополнительных 2 млрд долл. льготных товарных кредитов. В мае 2007 г. на шанхайском форуме Китай объявил о выделении 20 млрд долл. США для строительства объектов инфраструктуры и торговли. Во время своих визитов в Африку в начале 2009 г. председатель КНР рассказал о ходе выполнения этих обязательств, подчеркнул, что, несмотря на международный финансовый кризис, Китай не собирается сокращать свою помощь странам континента. За период с 2007 по 2009 гг. Китай предоставил Африке льготные кредиты и льготные экспортные покупательские кредиты на сумму 5 млрд долл. США, а с 2010 по 2012 гг. — на сумму 10 млрд долл. США [3].

### **Роль Фонда развития «Китай—Африка»**

«Фонд развития Китай—Африка» является одной из практических мер китайской стороны по стимулированию двустороннего инвестиционного сотрудничества. Единственный фонд в мире, ориентированный только на Африку, Фонд раз-

вития «Китай—Африка» был основан в 2006 г. с капиталом 5 млрд долл. для предприятий, занимающихся освоением, инвестированием, торгово-экономической деятельности в Африке. Он нацелен на поддержку китайских инвестиций в Африке и содействие созданию в африканских странах экономической инфраструктуры. Фонд также играет активную роль в стимулировании китайских предприятий к инвестированию в африканские страны. Создание такого фонда свидетельствует о важности роли Африки для Китая. Согласно данным Министерства коммерции Китая в 2011 г., Фонд утвердил выделение 1,5 млрд долл. США в качестве инвестиций в поддержку более 50 проектов [4].

Одним из главных акционеров Фонда является Государственный банк развития Китая. На IV конференции китайских и африканских предпринимателей в 2012 г. заместитель директора Государственного банка развития Китая отметил, что Фонд будет оказывать содействие китайским предприятиям в расширении инвестиционной деятельности в Африке, масштабы корпоративных инвестиций по предварительной оценке составят около 10 млрд долл. США. Указанные средства будут использованы для финансирования ряд других объектов на континенте, среди которых торгово-экономическая зона в Египте, цементный завод в Эфиопии. Кроме того, он пообещал дополнительно предоставить более 1 млрд долл. США кредитов малым и средним предприятиям в Африке.

#### **Отраслевые направления китайских капиталов на африканском континенте**

В Африке более 2000 китайских предприятий функционируют не только в традиционных областях сотрудничества, таких как сельское хозяйство, добыча полезных ископаемых и строительство, но и в сферах глубокой переработки, машиностроения, финансов, торговли, недвижимости и туризма. Однако экспорт из Африки в Китай представляет собой только сырье и энергоресурсы. С одной стороны, это свидетельствует об отсталой отраслевой структуре африканских стран, а с другой — о роли Китая в модернизации этой экономики через импорт более современных, хотя и не передовых технологий, а также инвестиций в развитие предприятий, прежде всего добывающих отраслей, и соответствующей инфраструктуры. Китай стимулирует развитие инфраструктуры в Африке. Общая сумма финансирования инфраструктуры в 35 африканских странах увеличилась от 1 млрд долл. в 2001 г. до 7,5 млрд долл. в 2006 г. [4].

Отраслевое распределение накопленных прямых инвестиций Китая в Африке позволяет определить следующие основные направления инвестиционной деятельности Китая в странах континента: горнодобывающие отрасли, производительные отрасли, строительство и коммерческие услуги. Согласно данным газеты «Жэньминь жибао» от 3 августа 2011 г., 29,2% китайских инвестиций в Африке приходится на добывающую промышленность; 22% на перерабатывающую; 15,8% на инфраструктурные объекты; 13,9% на финансовую сферу и 19,1% на другие сектора экономики, в том числе коммерческие услуги, научные исследования, техническое обслуживание и геологическую разведку, земледелие, скотоводство, лесное хозяйство и рыбководство.

Инвестиции Китая в Африку поступают в различные сектора — от сельского хозяйства до промышленности; на континенте строятся с помощью китайских кредитов различные объекты, китайские нефтяные компании, такие как Китайская национальная нефтегазовая корпорация (CNPC), Китайская оффшорная нефтяная компания (CNOOC) и SINOPEC инвестируют колоссальную сумму в нефтеперерабатывающую промышленность. Китай построил в странах Африки множество объектов общественной инфраструктуры: жилые дома, колодцы для снабжения водой, объекты по утилизации сточных вод, радио и телестанции, сыграв тем самым активную роль в деле повышения уровня жизни местного населения. Например, проекты жилых домов на Сейшельских островах, в Мозамбике, Анголе, Экваториальной Гвинее и Эфиопии; аэропорт в Маврикии; гидроэлектростанция на острове Буве (Гана) улучшили условия проживания местного населения. Проекты по пробиванию колодцев в Бенине, Нигерии, Сенегале и Экваториальной Гвинее; построенные в Танзании и Нигере системы водоснабжения успешно разрешили проблему использования бытовой воды; государственный телевизионный центр в Экваториальной Гвинее удовлетворил потребности по передаче телевизионного сигнала и охвату вещания.

Пекин осуществляет разнообразное сотрудничество в сфере сельского хозяйства. Он получает в безвозмездное пользование, арендует или покупает в странах Африки земли. Китайская сторона инвестирует в создание агропромышленных предприятий и ирригационных систем, открывает станции по испытанию сельхозтехники и центры по демонстрации сельхозтехнологий. К 2009 г. Китай реализовал в Африке 142 сельскохозяйственных проекта, включая экспериментальные станции сельскохозяйственных технологий, станции по распространению, открыл более 14 показательных центров в области сельскохозяйственных технологий, а также предоставил африканским странам большое количество сельскохозяйственной техники [5]. Китайское правительство также поощряет отечественные предприятия к инвестированию в проекты сельскохозяйственного освоения и переработки сельхозпродукции в Африке.

В сфере телекоммуникаций китайская компания Huawei стала самым большим провайдером беспроводной технологии в странах Африки к югу от Сахары и обеспечивает мобильной связью Кению, Зимбабве и Нигерию. Также китайская компания ZTE, второй по величине производитель телекоммуникационного оборудования и мобильных телефонов в Китае, вложила 400 млн долл. США в модернизацию телевизионной и телефонной сети в Африке [6].

Необходимо подчеркнуть, что в африканских странах Китай также осуществляет инфраструктуры в обмен на ресурсы. Например, в апреле 2008 г. Пекин заключил самый крупный контракт в Африке — инвестиции в инфраструктуру Конго на сумму 9 млрд долл. США. В соответствии с условиями сделки «ресурсы в обмен на инфраструктуру» китайские компании, объединившись в консорциум, построят в стране 3,5 тыс. км автомобильных и 3 тыс. км железных дорог, 32 больницы, 145 поликлиник и два университета на сумму 6 млрд долл.; остальные 3 млрд долл. будут инвестированы в промышленность. В обмен на это Китай будет получать 10 млн т меди и 620 тыс. т кобальта ежегодно на протяжении нескольких лет [7].

В последние годы некоторые китайские предприятия на основе принципов взаимовыгоды и совместного развития стали активно участвовать в освоении африканских ресурсов, помогают африканским странам развивать отрасль обработки ресурсов и повышать добавочную стоимость ресурсов, чтобы обеспечить преимущества Африки в сфере ресурсов социально-экономического развития.

### **Структура китайской помощи странам Африки**

Пекин активно применяет такие формы, как постепенный переход от безвозмездной помощи к экономическому сотрудничеству, учитывающему интересы двусторонние интересы. Между тем согласно определению Пекина часть китайской помощи попадает под определение Официальной помощи развитию (ОПР), с другой стороны, содержит основные характеристики прямых иностранных инвестиций. Китайское правительство поддерживает компании, которые работают на рынках континента, и предоставляет льготы странам-реципиентам, которые в другом случае для них могут быть недоступны. Помощь включает в себя гранты, кредиты с нулевой ставкой и концессионные кредиты с фиксированной или низкой ставкой процента, которые можно отнести к ОПР, а также преференциальные экспортные кредиты и коммерческие кредиты китайских банков, не попадающих под понятие ОПР. Более того, многие инвестиции Китая в африканских странах могут быть расценены скорее как помощь развитию, а не прямые инвестиции, так как они подкреплены официальными двусторонними соглашениями и не содержат реальных финансовых рисков для вовлеченных китайских компаний [8].

Согласно официальной статистике, с 2004 г. наблюдался ежегодный рост китайской помощи зарубежным странам на 29,4%. В начале 2010 г. общая сумма помощи зарубежным странам достигла 37,7 млрд долл. США, в том числе 15,6 млрд в качестве грантов, 11,3 млрд в виде кредитов по нулевым ставкам и 10,8 млрд в виде концессионных кредитов. В 2009 г. африканский континент вышел на первое место среди реципиентов помощи от Китая с 46,7% всей помощи. По данным отчета Государственного совета КНР 2011 г., около 40% китайской помощи в Африку направляется по линии грантов [9].

Помощь Китая странам Африки ориентирована на создание инфраструктурного (производственного, энергетического, транспортного, телекоммуникационного и т.п.) и кадрового потенциала. Речь идет о строительстве объектов сельскохозяйственной, промышленной, энергетической, транспортной, телекоммуникационной, административной, деловой и социальной инфраструктуры на территории африканских государств. Инфраструктурное строительство является одним из важных аспектов инвестиционного сотрудничества Китая и Африки.

Китай уделяет большое внимание поддержке африканских стран в их намерении улучшить условия инфраструктуры посредством предоставления помощи, подрядных проектов строительства, взаимодействия в области инвестиций для создания жилых домов, дорог, мостов, железнодорожных путей, аэропортов, портов, объектов коммуникаций, объектов снабжения электричеством и водой, больниц. Благодаря инвестированию в объекты инфраструктуры в странах Африки, Китай

постоянно расширяет свое деловое присутствие на континенте. По данным китайских экспертов, Китай оказал Африке помощь в реализации 884 инфраструктурных проектов [10]. Улучшение состояния инфраструктуры способствует доступу африканских продуктов к региональным и международным рынкам.

Важной составной частью помощи Китая странам Африки является списание долгов. В основном списываются кредиты прошлых лет, малая часть приходится на льготные кредиты. Пожертвования идут на социальные статьи, такие как больницы, школы, жилье, материальная помощь, техническая помощь, подготовка специалистов; беспроцентные кредиты — на строительство инфраструктурных объектов; льготные кредиты — на поддержку эффективных объектов. Китай продолжает внедрять новые формы помощи; он все шире участвует в многосторонних программах помощи, в том числе в многосторонней помощи ООН; в объединении китайского кредита и собственных средств страны-реципиента; объединении китайского кредита и средств третьей страны или международной экономической организации.

### **Формирование африканских инвестиций в экономике Китая**

Вместе с тем, когда речь идет о китайско-африканском экономическом сотрудничестве, следует обратить внимание не только на китайские инвестиции в Африку, но и наоборот. Из годового отчета 2010 г. Китайской академии экономического сотрудничества следует, что некоторые африканские страны имеют инвестиции в Китае, достигающие около 10 млрд долл. США (примерно 1% общей суммы иностранных инвестиций в Китае), которые в основном размещены в нефтехимической промышленности, машиностроении, электронной промышленности, транспорте и телекоммуникационной отрасли [11].

В последние годы ряд африканских стран начал поддерживать деятельность своих компаний в Китае. С целью поддержки этих усилий Китай с 1 июля 2010 г. снизил на 60% пошлину на импорт из 26 африканских стран, расширил беспошлинный режим со 190 до 440 наименований африканских товаров, строит выставочный центр для продукции африканских компаний [10]. Естественно, для Китая данные поставки товаров, учитывая их небольшие объемы, не представляют с точки зрения конкуренции никакой опасности, но серьезно поддерживают в глазах африканской и мировой общественности имидж Китая как делового партнера африканских стран. Такие страны, как Южно-Африканская Республика, Нигерия, Египет, Намибия, Тунис, Маврикий и Сейшельские острова, остаются главными инвесторами в Китае. Вместе с тем финансовые учреждения стран Африки также активно начинают расширять свою деятельность в Китае. Например, несколько банков стран (Египет, Нигерия, ЮАР, Камерун, Марокко) создали свои представительства в Китае.

После проведения Форума китайско-африканского сотрудничества в 2006 г. механизм экономического и коммерческого сотрудничества между Китаем и Африкой постоянно совершенствовался. Африканские инвестиции в Китай также имеют тенденцию к росту. В настоящее время несколько африканских компаний

открыли представительства в Китае. Наиболее охотно они инвестируют в такие сферы деятельности, как обрабатывающая промышленность, текстильная промышленность, химическая промышленность, телекоммуникации, одежда, биология и фармацевтика, освоение сельского хозяйства, финансовые услуги и торговля. Африканские предприятия, инвестирующие в Китай, предпочтительно выбирают береговые регионы — Гуандун, Шанхай, Чжэцзян, Цзянсу, Тяньцзинь и Шаньдун. Следует отметить, что инвестиции африканских стран в Китай являются взаимодополняемыми и служат импульсом для экспорта китайских товаров в африканские страны и другие регионы мира.

Особенность китайских инвестиций в Африку заключается в том, что они тесно связаны с торговлей и помощью развитию. Для Африки Китай сейчас является одним из ведущих рынков, источником финансовых средств, инвестиций, подрядных и строительных работ, а также донором. Африканские страны обладают богатыми природными ресурсами, поэтому сотрудничество в области освоения ресурсов является важным содержанием китайско-африканского инвестиционного взаимодействия. Доступ к нефти и минеральному сырью объясняется не только стремлением Китая наращивать торговые отношения с африканскими странами, но и является одной из основных причин возросшего интереса к предоставлению помощи развитию континенту. Доказательством этого служит то, что африканская нефть составляет 80% от всей торговли континента с Китаем и около трети от китайского импорта нефти в целом. Например, около 70% финансируемой Китаем инфраструктуры Африки сконцентрировано в странах, имеющих у себя места добычи нефти, таких как Ангола, Судан и Судан [8]. Также в плане торговли китайские инвестиции в Африку отличаются его повышенным вниманием к странам, богатым природными ресурсами.

Однако сотрудничество между Китаем и Африкой в широких областях и бескорыстная помощь, оказываемая Китаем африканским странам, эффективно содействуют экономическому и социальному развитию Африки. Благодаря совместным усилиям китайско-африканское сотрудничество демонстрирует жизнеспособность и приносит конкретные результаты. Распределение прямых иностранных инвестиций Китая по странам Африки позволяет определить приоритетных партнеров: Южно-Африканская Республика занимает первое место с более чем 25% общей суммы, далее следуют Нигерия, Замбия, Алжир, Судан, Демократическая Республика Конго, Ангола, Египет, Эфиопия и Танзания. Структура китайских прямых инвестиций доказывает намерение устанавливать долгосрочные отношения с правительствами стран континента. Данная структура значительно отличается от структуры инвестиций западных стран, которая включает частных инвесторов, т.е. не гарантирует долгосрочного присутствия. Китайские инвестиции подняли авторитет стран Африки как источника ценных продуктов на мировом рынке и помогают принять необходимые вызовы, чтобы обеспечивать долгосрочный экономический рост и сокращение бедности. Между тем через данное новое партнерство Китай косвенно стимулирует интересы континента на мировом рынке, следовательно, долгосрочный рост африканских стран.

## ЛИТЕРАТУРА

- [1] *Bräutigam D.* Chinese Development Aid in Africa: What, Where, Why, and How Much? / Golley J., L. Song *Rising China: Global Challenges and Opportunities.* — Canberra: Australia National University Press, 2011. — С. 203—223.
- [2] Китайско-африканское экономическое сотрудничество и колониализм имеют коренные различия — Минкоммерции КНР [Электронный ресурс]. — URL: [http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2013-03/20/content\\_28294170.htm](http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2013-03/20/content_28294170.htm) (дата обращения 25.04.2013)
- [3] Китайско-Африканское торгово-экономическое сотрудничество [Электронный ресурс]. — URL: [http://russian.china.org.cn/government/archive/baipishu/txt/2011-02/01/content\\_21857455\\_3.htm](http://russian.china.org.cn/government/archive/baipishu/txt/2011-02/01/content_21857455_3.htm) (дата обращения 10.01.2013)
- [4] *La Chine en Afrique: une nouvelle partenaire au développement?* — Groupe de la Banque Africaine de Développement — Conférence de Presse du 27 Janvier 2011
- [5] *China Daily.* December 24, 2010. p. 10; Lu Shaye. *Planting the seeds of hope // China Daily.* — August 18, 2011. p. 8.
- [6] *Wang J.-Y.* What Drives China's Growing Role in Africa? // IMF Working Paper. [Электронный ресурс]. — URL: <http://www.imf.org/external/pubs/ft/wp/2007/wp07211.pdf> (дата обращения 20.02.2013).
- [7] Торгово-экономическое сотрудничество между Российской Федерацией и Китаем: аналитический обзор / МЭР РФ [Электронный ресурс]. — URL: [http://www.economy.gov.ru/mines/activity/sections/foreigneconomicactivity/cooperation/economicaa/doc20101221\\_09](http://www.economy.gov.ru/mines/activity/sections/foreigneconomicactivity/cooperation/economicaa/doc20101221_09) (дата обращения 20.02.2013).
- [8] *Renard M.F.* China's trade and FDI in Africa // Working Paper of African Development bank. — 2011. — N 126. [Электронный ресурс]. — URL: [www.afdb.org](http://www.afdb.org) (дата обращения 15.03.2013).
- [9] *Bräutigam D.* Aid «With Chinese Characteristics»: Chinese Foreign Aid and Development Finance Meet the OECD-DAC Aid Regime // *Journal of International Development.* — 2011. — V. 23. — N. 5.
- [10] *Ху Цзиньтао.* Выступление на Пекинском саммите Форума сотрудничества Китай-Африка (Пекин, 4 ноября 2011 г.)
- [11] *Quand les Africains investissent en Chine. Afrique — Coopération économique du 8 mars 2011.*

## LITERATURA

- [1] *Bräutigam D.* Chinese Development Aid in Africa: What, Where, Why, and How Much? / Golley J., L. Song *Rising China: Global Challenges and Opportunities.* — Canberra: Australia National University Press, 2011. — С. 203—223.
- [2] Китайско-африканское экономическое сотрудничество и колониализм имеют коренные различия — Минкоммерсии КНР [Электронный ресурс]. — URL: [http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2013-03/20/content\\_28294170.htm](http://russian.china.org.cn/exclusive/txt/2013-03/20/content_28294170.htm) (дата обращения 25.04.2013)
- [3] Китайско-африканское торгово-экономическое сотрудничество [Электронный ресурс]. — URL: [http://russian.china.org.cn/government/archive/baipishu/txt/2011-02/01/content\\_21857455\\_3.htm](http://russian.china.org.cn/government/archive/baipishu/txt/2011-02/01/content_21857455_3.htm) (дата обращения 10.01.2013)
- [4] *La Chine en Afrique: une nouvelle partenaire au développement?* — Groupe de la Banque Africaine de Développement — Conférence de Presse du 27 Janvier 2011
- [5] *China Daily.* December 24, 2010. p. 10; Lu Shaye. *Planting the seeds of hope // China Daily.* — August 18, 2011. p. 8.
- [6] *Wang J.-Y.* What Drives China's Growing Role in Africa? // IMF Working Paper. [Электронный ресурс]. — URL: <http://www.imf.org/external/pubs/ft/wp/2007/wp07211.pdf> (дата обращения 20.02.2013).



- [7] Torgovo-ekonomicheskoe sotrudnichestvo mezhdru Rossiyskoy Federatsiey I Kitaem: analiticheskiy obzor / MER RF [Elektronnyy resurs]. — URL: [http://www.economy.gov.ru/minrec/activity/sections/foreigneconomicactivity/cooperation/economicaa/doc20101221\\_09](http://www.economy.gov.ru/minrec/activity/sections/foreigneconomicactivity/cooperation/economicaa/doc20101221_09) (data obrascheniya 20.02.2013).
- [8] *Renard M.F.* China's trade and FDI in Africa // Working Paper of African Development bank. — 2011. — N 126. [Elektronnyy resurs]. — URL: [www.afdb.org](http://www.afdb.org) (data obrascheniya 15.03.2013).
- [9] *Bräutigam D.* Aid «With Chinese Characteristics»: Chinese Foreign Aid and Development Finance Meet the OECD-DAC Aid Regime // Journal of International Development. — 2011. — V. 23. — N. 5.
- [10] *Khu Tszintao.* Vystuplenie na Pekinskom sammite Foruma sotrudnichestva Kitay—Afrika (Pekin, 4 noyabrya 2011).
- [11] Quand les Africains investissent en Chine. Afrique — Coopération économique du 8 mars 2011.

## **THE PARTICULARITY OF THE INVESTMENT COOPERATION BETWEEN CHINA AND AFRICAN COUNTRIES**

**A. Victorien**

Peoples' Friendship University of Russia  
*Miklukho-Maklaya str., 6, Moscow, Russia, 117198*

China and African countries are developing economic units. In the background of changeable international situation, the consolidation of cooperation between China and Africa is a strategic choice of the two parties. The debt crisis of the American and European countries had a tremendous negative effect on the developing countries, but at the same time strengthened the resolution of China and African countries to intensify cooperation and to share common interests.

**Key words:** investment, economic cooperation, external economic interests, economic partnership, external economic activities.